

# 伪造“完美履历”同时入职多家企业 “职业骗薪”团伙的套路应聘

《人民公安报》吴艺 庄莉强

根据用人企业招聘岗位需求,不法分子伪造学历证明、虚构工作履历和过往业绩等材料,将自己精心包装成岗位的“完美应聘者”,入职后却消极怠工甚至在多家企业同时就职,以此套路骗取用人企业工资底薪。

近日,上海警方从一起用工纠纷的报案入手,经过分析研判敏锐发现背后隐藏的犯罪团伙,成功侦破全市首例套路应聘诈骗案,现场查获大量伪造的公司印章等制假工具和学历证书、个人履历等虚假材料,团伙53名犯罪嫌疑人全部落网。



漫画 尹正义

## 新员工无业绩还兼职

今年1月,一家网络科技公司的负责人向上海市公安局浦东分局报案:公司去年10月招聘入职了8名新员工,3个月后因没有达到业绩要求而将8人辞退。近期公司偶然发现,这8名员工在自己公司工作期间还同时在其他公司入职领取底薪。

该负责人介绍,公司为了推广产品,通过网络发布了急招销售人员的招聘信息,要求应聘者要有丰富的销售经验。很快,王某、李某等8人前来应聘,介绍了自己曾经在一些大型企业的销售经历以及工作期间经手的一些重要项目,还展示了自己拥有的优质客户名单。公司对这些人的履历十分满意,为了快速提高销售业绩,遂许诺给带头人王某2万元底薪、其他人8000元至9000元底薪外加销售提成。

然而,8人入职后,不仅没有给公司带来任何收益,应聘时声称能接洽的优质项目也没有实质性进展。3个月后,公司准备辞退这8人。8人仿佛早有准备,一起要求支付当月全部薪水才肯离职,公司只好支付了该笔款项。不久,王某误发在公司群里的一张其他公司的离职证明引起了公司负责人的注意,经联系核实,负责人发现这8人竟然在同一时间内在两家公司入职赚钱。感觉被骗的负责人遂向警方报案。

## 循线深挖幕后团伙

接报后,浦东分局对涉案的

3月8日凌晨,浦东分局组织警力在上海及外省市开展集中收网,在当地警方协助下抓获杨某等53名犯罪嫌疑人。

## 伪造履历 套路诈骗

到案后,犯罪嫌疑人杨某、曹某供述,团伙成员实际上根本不具备岗位所需的工作能力和资源,入职的目的就是为了骗取企业的工资底薪,根本不会为企业带来任何收益。

经查,杨某、曹某伙同身边亲友组成诈骗团伙,从招聘类App、网站上获取招聘信息,然后根据企业需求,有针对性地伪造简历并频繁投递。获得面试机会后,杨某、曹某就通过网络寻找各类造假分子帮助伪造个人学历、工作履历、银行流水、离职证明、过往业绩等应聘材料,把团伙成员包装成用人企业所需的“高学历、高能力”的“完美应聘者”。

之后,团伙对即将前往企业面试的成员进行“求职培训”,教授应聘话术,虚构销售经历或融资经历,谎称能为用人企业快速提高销售业绩。接受培训后,团伙成员便前往应聘,骗取用人企业信任后与其形成劳务关系。

入职后,团伙成员通过伪造日常工作记录、雇佣他人假冒高价值客户并使用虚假身份假意与用人企业签订投资意向合同等手段,维持在职状态,拖延在职时间,从而达到诈骗更多工资底薪的目的。一旦诈骗手法被识破,团伙成员便采用上门闹事等手段施加压力,“逼迫”用人企业支付薪资。

目前,杨某、曹某等53名犯罪嫌疑人因涉嫌诈骗罪已被警方依法刑事拘留,初步查证涉案金额5000余万元,案件正在进一步办理中。

### 警方提示

不法分子通过伪造学历履历、虚构优质客户、编造投资项目等方式,套路诈骗用人企业支付薪资,极具隐蔽性和危害性,不仅直接侵害用人企业合法权益,造成企业财产损失、影响企业经营发展,而且还挤占就业机会,致使正常人员无法就业,严重破坏人力资源市场的公平环境。

用人单位在招聘时,要根据岗位需求,采取多种方法核实应聘人员提供的相关材料,确保学历履历、过往业绩等真实可信,以免不法分子使用虚假材料入职而给企业造成损失。对新入职的员工,要依法依规签订劳动合同,落实各项规章制度,加强日常监督管理。如遇诈骗等违法犯罪行为要及时报警,公安机关将全力维护企业合法权益。

《武汉晚报》李慧紫 肖继如 刘煜

两男子诱导老年人,宣称“代取”银行卡内的钱就能给予“好处费”奖励,轻松挣钱。日前,湖北武汉江岸警方快速处警,打掉一涉嫌网络犯罪“洗钱”的嫌疑团伙。

当天下午4时许,武汉市江岸区球场街派出所接某银行报警,称其银行内一老年人存在涉诈风险。接警后,民警张伟杰驱车赶往现场了解情况。

“我怕这个老人遭遇诈骗!”银行工作人员表示,刚刚一名老人在银行柜机内取出2万元现金后,又返回柜台,称要将卡内所有钱取出。柜员在询问卡内余额和取款用途时,老人支支吾吾,害怕老人遭遇诈骗等情况,柜员报警。

了解情况后,民警随即询问这名老人。老人刚开始有些躲闪,但随后说出了实情。在当日下午,她在三阳路遇到两名青年男子,对方称帮忙代为取款6.6万元,便可以给老人支付1600元“好处费”。老人有些心动,答应了对方的请求。老人来到银行取钱,在银行ATM机取走卡内2万元现金后,老人将现金交给二人,随后又进入银行想在柜台上再次取钱。

“这是一种洗钱行为,是在帮助电信犯罪!”民警将老人当场控制,并迅速前往银行周边进行搜查,但此时两名嫌疑男子已不见踪影。民警火速调取银行周边视频进行追踪,发现嫌疑人落脚于江岸区堤角某小区内。

晚上7时,民警通过大量走访调查,最终在小区一出租屋内,将嫌疑人聂某松、张某佐当场抓获。现场查获用于“跑分”洗钱的银行卡三张,手机三部。经民警突审,二人对犯罪事实供认不讳。据聂某松交代,其与张某佐属朋友关系。聂某松称受利益驱使,通过网络寻找上线进行接单,为电诈团伙“洗钱”。在接到上线任务后,四处寻找“卡农”(出售自己银行卡的卡主),在上线转账打款后,通过转账至“卡农”的银行卡内进行洗钱后,再指挥老人将钱取出。取出的现金,按照一定比例上交上线,剩余的则为“好处费”,由自己支配。

民警了解到,张某佐为聂某松好友,当天特意来“观摩学习赚钱经”,没想到还没开始“接单”,就被民警一网打尽。目前,三名嫌疑人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被警方采取刑事强制措施。



民警在现场查获的物品。